
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS

(HINDI)

वृत्त

उदाहरण

1. वृत्त  का के न्द्र क्या

होगा?

3x2 + 3y2 − 5x − 6y + 4 = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_SIRkuTKKlvom


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(5, 1)

( , 1)
5

6

(6, 1)

2.  के  किस मान के  लिए समीकरण

 एक वृत्त को

निरूपित करता है?

k

9x2 + y2 = k(x2 − y2 − 2x)

https://dl.doubtnut.com/l/_SIRkuTKKlvom
https://dl.doubtnut.com/l/_jI2bkZtsLFee


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

−1

4

3. उस वृत्त का समीकरण क्या होगा जिसके  व्यास के  सिरों

के  निर्देशांक  तथा  है?( − 2, 0) (2, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_jI2bkZtsLFee
https://dl.doubtnut.com/l/_xnvowUpRfN3P


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − y2 = 4

x2 + y2 + 2gx = 4

x2 + y2 = 4

x2 + y2 + 2gy = 4

4. उस वृत्त का समीकरण क्या होगा, जो रेखाओं , 

 और  को स्पर्श करता है?

x = 0

y = 0 x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xnvowUpRfN3P
https://dl.doubtnut.com/l/_EwLHQQDVjLoQ


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x + 2y + 1 = 0

x2 + y2 − 4x − 4y + 1 = 0

x2 + y2 − 2x − 2y + 1 = 0

5. एक वृत्त जो निर्देशांक अक्षो पर क्रमशः a व b अन्तः खण्ड

काटते है तथा जो मुलबिन्दु से होकर जाता है, का समीकरण

है

https://dl.doubtnut.com/l/_EwLHQQDVjLoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ifr62cO72VN1


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 ± ax ± by = 0

x2 ± y2 = 0

x2 ± ax ± by = 0

6. वृत्त  के  सापेक्ष बिन्दु 

की स्थिति है

x2 + y2 = 25 ( − 2.5, 3.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_ifr62cO72VN1
https://dl.doubtnut.com/l/_Vzh5w5CT7862


A. अन्दर

B. बाहर

C. वृत्त पर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  हो तो का वह धनात्मक मान जिसके

लिए  और 

a > 2b > 0

y = mx − b√1 + m2, x2 + y2 = b2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vzh5w5CT7862
https://dl.doubtnut.com/l/_Lu87w056Jjet


 की एक उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा है,

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

(x − a)2 + y2 = b2

2

√a2 − 4b2

2b

√a2 − 4b2

2b

√a2 + 4b2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lu87w056Jjet


8. यदि एक वृत्त, वृत्त

 के  संके न्द्रीय है तथा

उसका क्षेत्रफल इसके  क्षेत्रफल का दोगुना हो, तो वृत्त का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 6x + 12y + 15 = 0

x2 + y2 − 6x + 12y − 15 = 0

x2 + y2 − 6x + 12y + 15 = 0

x2 + y2 − 6x + 12y + 45 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7DZMNGiNZXlc


वीडियो उत्तर देखें

9. उस वृत्त का समीकरण, जो वृत्तों 

 


तथा  


को समकोण पर काटता है और बिन्दु  से होकर जाता

है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + y2 − 9x + 14 = 0

x2 + y2 + 15x + 14 = 0

(2, 5)

x2 + y2 + 3y − 14 = 0

x2 + y2 − 3y − 14 = 0

x2 + y2 − 3y + 15 = 0

x2 + y2 + 3y + 14 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7DZMNGiNZXlc
https://dl.doubtnut.com/l/_SqKKo34QNm50


अभ्यास प्रश्नावली

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. उस वृत्त का क्षेत्रफल (वर्ग इकाई में), जिसका के न्द्र (1, 2)

है तथा जो बिन्दु (4, 6) से होकर जाता है, है

A. 

B. 

C. 

5π

10π

25π

https://dl.doubtnut.com/l/_SqKKo34QNm50
https://dl.doubtnut.com/l/_ukM7osjTYpdQ


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. वृत्त  के  के न्द्र के

निर्देशांक तथा त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

A.  और 

B.  और 

C.  और 

x2 + y2 + 4x − 6y − 36 = 0

( − 4, 6) 6

(4, − 6) 7

(2, − 3) 6

https://dl.doubtnut.com/l/_ukM7osjTYpdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YArZ4E9jHiG4


D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 3) 7

3. उस वृत्त का समीकरण, जिसका के न्द्र (2, 5) और जो

बिन्दु (3, 1) से होकर जाता है, है

A. 

B. 

C. 

x2 + y2 − 4x − 10y + 12 = 0

x2 + y2 + 4x − 10y − 12 = 0

x2 + y2 − 4x + 10y + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YArZ4E9jHiG4
https://dl.doubtnut.com/l/_uC8KmcULQhUX


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. बिन्दुओं (0, 0), (0, b) और (a, 0) से होकर जाने वाले

वृत्त का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

x2 + y2 + ax + by = 0

x2 + y2 − ax + by = 0

x2 + y2 − ax − by = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uC8KmcULQhUX
https://dl.doubtnut.com/l/_JJ6KZDsKnr17


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + ax − by = 0

5. यदि  वृत्त  की एक

जीवा हो, तो इस जीवा को व्यास मानकर खींचे गए वृत्त का

समीकरण होगा

A. 

B. 

y = 2x x2 + y2 − 10x = 0

x2 + y2 − 2x + 4y = 0

x2 + y2 + 2x + 4y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JJ6KZDsKnr17
https://dl.doubtnut.com/l/_IoBuC8y9PMxt


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2x − 4y = 0

x2 + y2 − 2x − 4y = 0

6. रेखा  वृत्त  की

एक स्पर्श रेखा है, तो

A. 

B. 

lx + my + n = 0 x2 + y2 = a2

n2(l2 + m2) = a2

a2(l2 + m2) = n2

https://dl.doubtnut.com/l/_IoBuC8y9PMxt
https://dl.doubtnut.com/l/_DLTujQpPhL8h


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n(l + m) = a

a(l + m) = n

7. यदि रेखाएँ   तथा  एक 

 वर्ग इकाई क्षेत्रफल वाले वृत्त के  दो व्यास है, तब वृत्त

का समीकरण है

A. 

2x − 3y = 5 3x − 4y = 7

154

x2 + y2 + 2x − 2y = 62

https://dl.doubtnut.com/l/_DLTujQpPhL8h
https://dl.doubtnut.com/l/_F3mYAVtniPkM


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 2y = 47

x2 + y2 + 2x − 2y = 47

x2 + y2 − 2x + 2y = 62

8. उस वृत्त का समीकरण जो वृत्तों

 

 और 

x2 + y2 + 2gx + c = 0

x2 + y2 + 2g' x + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_F3mYAVtniPkM
https://dl.doubtnut.com/l/_NgZeyq88k80x


 में से प्रत्येक को

समकोण पर काटता है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 2hx + 2ky + a = 0

k(x2 + y2) + (a − c)x − ck = 0

k(x2 + y2) + (a − c)y + ck = 0

k(x2 + y2) + (c − a)y + ck = 0

k(x2 + y2) + (a − c)y − ck = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NgZeyq88k80x


9. वृत्तों  और 

 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं

तथा बिन्दु  से होकर जाने वाले वृत्त का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x − 2y + 7 = 0

x2 + y2 − 4x + 10y + 8 = 0

(3, − 3)

23x2 + 23y2 − 156x + 38y + 168 = 0

23x2 + 23y2 + 156x + 38y + 168 = 0

x2 + y2 + 156x + 38y + 168 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pnGGi8CxQEMd


वीडियो उत्तर देखें

10.  इकाई त्रिज्या के  वृत्त का के न्द्र  पर है।

इस वृत्त का समीकरण यदि यह बिन्दु  से गुजरता है,

होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

3 y = x − 1

(7, 3)

x2 + y2 − 8x − 6y + 16 = 0

x2 + y2 + 8x + 6y + 16 = 0

x2 + y2 − 8x − 6y − 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pnGGi8CxQEMd
https://dl.doubtnut.com/l/_RNvW3QLc0D1m


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि वृत्त की त्रिज्याएँ  क्रमशः है तो

और  की त्रिज्याएँ  क्रमशः 

 और  है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + y2 − 4x + 6y = 5, x2 + y2 + 6x − 4y = 3

x2 + y2 − 2x + 4y = 8

r1, r2 r3

r1 > r2 > r3

r2 > r3 > r1

r3 > r1 > r2

r1 > r3 > r2

https://dl.doubtnut.com/l/_RNvW3QLc0D1m
https://dl.doubtnut.com/l/_UNWacEwowuq7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न दी गई समीकरण प्रदर्शित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

x = 5 + 3 cos α, y = 7 + 3 sin α

(x − 3)2 − (y − 5)2 = 6

(x − 5)2 + (y − 7)2 = 9

3x + 7 − y = 0

(y − 2) + (x − 7) = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_UNWacEwowuq7
https://dl.doubtnut.com/l/_SgtKrqL615O1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. उस वृत्त का समीकरण क्या है, जो दोनों अक्षो को स्पर्श

करता है और जिसका के न्द्र रेखा  पर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

x + y = 4

x2 + y2 − 4x + 4y + 4 = 0

x2 + y2 − 4x − 4y + 4 = 0

x2 + y2 + 4x − 4y − 4 = 0

x2 + y2 + 4x + 4y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SgtKrqL615O1
https://dl.doubtnut.com/l/_56eS8EMPGWhT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. वृत्त  और 

 के  विषय में 


निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. प्रथम वृत्त की त्रिज्या दूसरे वृत्त की त्रिज्या की दोगुनी है। 

II. दोनों वृत्त मूलबिन्दु से गुजरते है। 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है?

A. के वल I

x2 + y2 − 2x − 2y = 0

x2 + y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_56eS8EMPGWhT
https://dl.doubtnut.com/l/_jDMZ2RfpvZQU


B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न नहीं II

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. वृत्त  तथा 

 स्पर्श करेंगे यदि 

 


x2 + y2 + 2px + r = 0

x2 + y2 + 2qy + r = 0

+ =
1

p2

1

q2

1

r

https://dl.doubtnut.com/l/_jDMZ2RfpvZQU
https://dl.doubtnut.com/l/_4Qg3tMoP0PdB


II. वृत्त  की मूलबिन्दु पर

स्पर्श रेखा x + y = 0 है। 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न नहीं II

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − 3x − 3y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4Qg3tMoP0PdB
https://dl.doubtnut.com/l/_TtbsdWuCRFN2


16. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. रेखा , वृत्त  की

एक स्पर्श रेखा होगी, यदि  


II. मूलबिन्दु से जाने वाले तथा ऋणात्मक अक्षो से 2 इकाई

लम्बाई के  अन्तः खण्ड काटने वाले वृत्त का समीकरण

 


उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न नहीं II

lx + my + n = 0 x2 + y2 = a2

n2 = a2(m2 − l2)

x2 + y2 + 2x + 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TtbsdWuCRFN2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

यदि  वृत्त का

समीकरण है। 

I. वृत्त S = 0 पर स्पर्श रेखा का समीकरण y + 2 = 0 होगा। 

II. वृत्त S = 0 की स्पर्श रेखा पर लम्बवत रेखा का समीकरण

 होगा। 


III. वृत्त S = 0 की अधिकतम लम्बाई की जीवा का

समीकरण x = 2 होगा। 

S : (x − 2)2 + (y + 1)2 − 1 = 0

3x − 4y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TtbsdWuCRFN2
https://dl.doubtnut.com/l/_SIPBjc4ntdQz


उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है? 

निर्देश दो वृत्त  तथा 

, जिसके  के न्द्र 

तथा  और त्रिज्या  तथा  है।

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न नहीं II

Answer: C

उत्तर देखें

S1 ≡ x2 + y2 = 4

S2 ≡ x2 + y2 − 6x − 8y = 24 C1

C2 r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_SIPBjc4ntdQz


18. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है? S
1
≡
x
2
+
y
2
=
4

,S
2
≡
x
2
+
y
2
−
6
x
−
8
y
=
24
,

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r1 > r2

r1 < r2

r1 = r2

https://dl.doubtnut.com/l/_SIPBjc4ntdQz
https://dl.doubtnut.com/l/_J2JKwPL2B5UQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OclpXqpnk5Nl


19. बिन्दु (2,3)

A.  के  अन्दर तथा  से बाहर है

B.  से बाहर तथा  के  अन्दर है

C.  से अन्दर तथा  के  अन्दर है

D.  से बाहर तथा  के  बाहर है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S1 S2

S1 S2

S1 S2

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_OclpXqpnk5Nl


20.  तथा  उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं की संख्या है 


निर्देश एक वृत्त सदैव निश्चित बिन्दुओं  तथा 

 है गुजरता है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

S1 S2

(a, 0)

( − a, 0)

0

1

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_FgX7xyXYrsGv


21. वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए।  तथा 

 वृत्त पर स्थित कोई बिन्दु है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A(a, 0)

B( − a, 0)

x = 1

x + y = 6

x + y = 2a

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CnJRDGir5lNb
https://dl.doubtnut.com/l/_AcUb0pUK4LRK


22. यदि यह बिन्दु वृत्त के  व्यास के  सिरों के  निर्देशांक है, तब

वृत्त की समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

x2 + y2 + a2 = 0

x2 + y2 + 2x + 2y = a2

x2 + y2 − 2x − 2y = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_AcUb0pUK4LRK


23. मूलबिन्दु से वृत्त पर खींची गई स्पर्श रेखाओं की संख्या

होगी ? 

निर्देश - 

यदि रेखाएँ   तथा 

 उस वृत्त के  दो व्यास है, जिसका

क्षेत्रफल  वर्ग इकाई है, तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

3x − 4y − 7 = 0

2x − 3y − 5 = 0

49π

0

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xsEUWukMOG3k


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. वृत्त का के न्द्र होगा

A. (1, -1)

B. (-1,1)

C. (1,1)

D. (-1,-1)

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_xsEUWukMOG3k
https://dl.doubtnut.com/l/_EJOwangentwN


उत्तर देखें

25. वृत्त की त्रिज्या होगी

A. 5

B. 7

C. 6

D. 8

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EJOwangentwN
https://dl.doubtnut.com/l/_YvDq2KIOvGW2


26. वृत्त का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x + 2y − 47 = 0

x2 + y2 + 2x − 2y + 47 = 0

x2 + y2 + 2x + 2y − 47 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YvDq2KIOvGW2
https://dl.doubtnut.com/l/_ha1lL39StMKn


27. वृत्त के  के न्द्र से बिन्दु को मिलाने वाले रेखाखण्ड का

समीकरण होगा

A. x+4y-7=0

B. 3x+4y-7=0

C. 3x-4y-7=0

D. 3x-4y+7=0

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ltyW73YzeYIk
https://dl.doubtnut.com/l/_Vxl6mDY8E5Af


28. बिन्दु की स्थिति है।निर्देश मान लीजिए AB वृत्त

 की एक जीवा है, जो के न्द्र पर एक

समकोण अन्तरित करती है  तथा के  के न्द्रक का

बिन्दु पथ जोकि एक वृत्त है

A. वृत्त के  अन्तर

B. वृत्त के  बाहर

C. वृत्त पर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

ΔPAB

https://dl.doubtnut.com/l/_Vxl6mDY8E5Af


29. बिन्दु का निर्देशांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

( , )
a

√2

−a

√2

( , )
a

√2

a

√2

( , )
−a

√2

a

√2

( , )
−a

√2

−a

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vxl6mDY8E5Af
https://dl.doubtnut.com/l/_zkmyypmGG9iJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gsPbLcVqJZNg


30. वृत्त का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

x2 + (y + √2)
2

= ( )

2
a

3
a

√3

x2 + (y − √2)
2

= ( )
2a

3
a

3

x2 + (y + √2)

2

= ( )
2a

√3

a

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gsPbLcVqJZNg


31. बिन्दु B का निर्देशांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

( , )
−a

√2

−a

√2

( − , )
a

√2

a

√2

( , − )
a

√2

a

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_FAn5Iu95ETSm


32. वृत्त का के न्द्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(0, √2)
a

√3

(0, − √2)
a

√3

(0, )
a

√3

(0, a√2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jvwi56c6ZNxO


33. वृत्त की त्रिज्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

−
a

3

a

2

a

3

a

4

https://dl.doubtnut.com/l/_yPBWAEzEhIzC


34. X-अक्ष को (3, 0) और Y-अक्ष को (0,3) पर स्पर्श करने

वाले वृत्त की त्रिज्या क्या है?

A. 3 इकाई

B. 4 इकाई

C. 5 इकाई

D. 6 इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cfsshp263Jmi
https://dl.doubtnut.com/l/_W5aq8fmdenST


35. त्रिज्या 6 एवं के न्द्र (3, 5) वाले वृत्त के  अन्तर्गत

निम्नलिखित बिन्दुओं में से कौन-सा एक बिन्दु स्थित है?

A. (-2, -1)

B. (0,1)

C. (-1, -2)

D. (2, -1)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W5aq8fmdenST


36. मूलबिन्दु से गुजरने वाले वृत्त

 की त्रिज्या क्या होगी 


निर्देश नीचे दी गई जानकारी को ध्यानपूर्वक पढ़िए तथा

उसके  आधार पर दिए गए प्रश्नो के  उत्तर दीजिए 

वृत्तों  और 

 पर विचार कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + y2 + x + c = 0

x2 + y2 + 2ax + c = 0

x2 + y2 + 2by + c = 0

1

4

1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_f2o6GVcNXjyb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. दोनों व्रतों के  के न्द्रो की बीच दूरी क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

√a2 + b2

a2 + b2

a + b

2(a + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_f2o6GVcNXjyb
https://dl.doubtnut.com/l/_Coonx8UD6GKs


उत्तर देखें

38. दोनों वृत्त एक-दूसरे को स्पर्श करेंगे, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

c = √a2 + b2

= +
1

c

1

a2

1

b2

c = +
1

a2

1

b2

c =
1

a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_Coonx8UD6GKs
https://dl.doubtnut.com/l/_GuVgd2BfTvrA


39. एक सरल रेखा  वृत्त 

 को स्पर्श करती है।  का मान क्या

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = y + 2

4(x2 + y2) = r2 r

√2

2√2

2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_GuVgd2BfTvrA
https://dl.doubtnut.com/l/_HQcCzRT5qeMp


40. यदि मूलबिन्दु से गुजरने वाले वृत्त का के न्द्र  है,

तो यह वृत्त X-अक्ष और Y-अक्ष को क्रमशः कितनी-कितनी

लम्बाई वाले अन्तः खण्डो में काटता है?

A.  इकाई और  इकाई

B.  इकाई और  इकाई

C.  इकाई और  इकाई

D.  इकाई और  इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4)

3 4

6 4

3 8

6 8

https://dl.doubtnut.com/l/_HQcCzRT5qeMp
https://dl.doubtnut.com/l/_Hj1ZeVyS28Bl


41. यदि त्रिज्या  इकाई और के न्द्र  का एक वृत्त, रेखा

 को स्पर्श करता है, तो  का मान क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

b (0, b)

y = x − √2 b

2 + √2

2 − √2

2√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hj1ZeVyS28Bl
https://dl.doubtnut.com/l/_KIJnaXvKalue


42. दोनों वृत्तों के  के न्द्रो के  बीच की दूरी क्या है?

A. 5 इकाई

B. 6 इकाई

C. 8 इकाई

D. 10 इकाई

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KIJnaXvKalue
https://dl.doubtnut.com/l/_ubYfKnWCVRRY


43. यदि वृत्त दो अलग-अलग बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करते है,

तो निम्नलिखित में से कौन-सा एक सही है? 

निर्देश मूलबिन्दु और बिन्दुओं (a, b) और (-b, -a) से गुजरने

वाले एक वृत्त पर विचार कीजिए।

A. 

B. 

C. r = 2

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

r = 1

1 < r < 2

2 < r < 8

https://dl.doubtnut.com/l/_NbjZAl5wnX3h


उत्तर देखें

44. वृत्त का के न्द्र किस रेखा पर है?

A. x + y = 0

B. x - y = 0

C. x + y = a + b

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

x − y = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_NbjZAl5wnX3h
https://dl.doubtnut.com/l/_fUpoCZ2CvThd
https://dl.doubtnut.com/l/_JzbhV1LXVP2M


45. अक्षो पर वृत्त द्वारा काटे गए अन्तः खण्डो के  वर्गों का

योगफल क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

( )
2

a2 + b2

a2 − b2

2( )
2

a2 + b2

a − b

4( )
2

a2 + b2

a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_JzbhV1LXVP2M

